4重庆

## 艺术群落点亮田园 特色互补重塑产业

# 虎峰山六村探路"诗意共富"

#### 【蓝图绘乡野】

重庆村庄规划统筹引领 巴渝和美乡村建设系列报道③

新重庆-重庆日报记者 左黎韵

初夏的风掠过高新区曾家镇虎峰山的 山脊,在连绵起伏的绿浪间,一座侘寂风小 院静静伫立——这是石岩用整整六年追逐

2019年,50多岁的石岩租下虎峰山村 三栋闲置老宅,得益于村庄规划提供的用地 保障,他顺利实施改造计划。斑驳的老房老 院化身艺术休闲空间,石岩以茶道为媒,构 筑起传承乡愁记忆的一方载体。

在虎峰山村的苍翠丛林中,这样充满灵 性的艺术空间如珍珠般散落,它们有的烧制 陶器、有的绘画、有的从事雕刻技艺,自发形 成了一个艺术群落。

围绕这些艺术资源,高新区整合曾家、 金凤两镇六村资源联合编制了村规划,发展 起"艺术群落+特色农业+文旅融合"的三产 融合业态,为巴渝和美乡村建设"添砖加

## 科学规划

山野灵气纳入整体布局

地处缙云山脉的虎峰山片区,包括曾家 镇的农安、清明、白林、虎峰山以及金凤镇的 九凤、海兰六个村庄,山脚下便是西部重庆 科学城核心组成部分重庆大学城片区。

2017年春,大学城的美术教师们驾车 拐过一道山梁时,眼前的虎峰山还藏在时光 褶皱里——青瓦白墙的院落被野花攻占,梯 田在晨雾中层层铺展,担水的村民踏碎满径 露珠。"这不就是生活中的水墨画!"他们当 即租下村头老屋,画布上开始生长出叼着草 茎的耕牛、檐角悬着的玉米串。

这群艺术家不会想到,他们的"偶然驻 足"后来成为乡村规划的"必然伏笔"。

虎峰山的故事很快传开了,不少青年艺 术家纷至沓来。短短几年,当60多个艺术 工作室如春笋般涌现在虎峰山村,西部重庆 科学城的规划图纸也悄然铺展:金凤实验室 的塔吊竖起时,虎峰山被圈入"科学之城后 花园"版图,曾家镇虎峰山村更锚定"科创艺 术村"定位,一张融合艺术群落、科创展演、 民宿经济的规划蓝图,开始将山野灵气纳入 科学布局。

2019年,石岩慕名而来。他沿着村道 漫步,看见露台未干的陶泥、画布上半凝的 朝晖,立刻决定把"用文化唤醒乡村"的理想



村规划让高新区虎峰山片区焕发新活力。

摄/视觉重庆

种在这里。

他租下两三间农房,自己设计装潢,将 农房改建成侘寂风的小院,又从山上移植来 一棵棵老梨树栽种在门前,周边点缀了水 景、花卉绿植等景观。

但当他想继续改造老宅时,却被农用地 审批卡住了脚步。这不是个案:油画家庄园 里停满观展车辆,陶艺师每天徒步半小时挑 水,艺术群落的生长急需规划"松土"。

#### 打破壁垒 联合规划破解用地困局

"艺术要落地,首先得有'地'。"高新区 规划自然资源局规划科科长宋杨翻开规划 图,六村联合规划的破题之笔正在于此。

过去各村"守着一亩三分地",如虎峰山 村建设用地紧张,邻近的农安村却有闲置宅 基地沉睡。联合规划打破行政壁垒,像拼积 木般统筹六村土地:12公顷建设用地指标 向虎峰山村集中,石岩借此拿下两处闲置宅 基地,将其改造成乡村书院——如今这里每 年为村集体带来6万多元租金与分红,老梨 树的树荫里,常坐着画水彩的学生和喝茶的

更细微的改变在山间发生:曾家镇将农 用地合规转为建设用地,拓宽的村道镶着绿

化带,新辟的停车场里停满自驾游车辆; 980万元建成的现代化水厂,让山泉水通过 管网爬上360米的山腰,陶艺师张宝玉拧开 水龙头时,妻子正往电窑里放入新捏的陶 罐,"再也不用挑水了,这下真的'扎根'了。"

"在乡村规划中,我们通盘考虑城市和 乡村在产业发展、公共服务、基础设施、安全 防灾的实际情况,促进产业互促、服务延伸 和空间价值提升。"宋杨说,以空间为载体, 他们梳理村庄闲置资源点和潜力资源点,引 导城市艺术、科创、产业等要素向乡村流动, 同时实施城乡基础设施共建共享,打造村 民、艺术家、市民、游客的共享村庄。

-项项村规划也潜移默化改变了村民 的生活习惯。过去,村民们随意堆放在房前 屋后的木柴、农具等,如今都被整齐归置,村 民将院坝打扫得干干净净,有的还栽种了花 卉绿植。画布上的虎峰山,从此多了"规划 之美"。

#### 特色互补 六村形成发展共同体

土墙房、砖片瓦……虎峰山半山腰处, 一间由农房改建而成的农家餐厅立于山林

间,显得古朴而别致。

30岁出头的刘健是这家餐厅的老板,

也是土生土长的虎峰山人。2020年,他从 外地返乡,将农房拾掇出来经营餐饮,发展

去年,几位附近的村民送来了几袋新鲜 的羊肚菌,刘健尝试着用羊肚菌炖鸡汤,鲜 甜无比,新菜品一经推出,便赢得食客们交

这是跨村"联姻"的果实:虎峰山村出林 地,福来村出资金,200亩林下经济年产值 达200万元。"以前福来村'有钱没地',我们 '有地没钱',规划让两头凑成了'好姻缘'。 宋杨不经意间道出了六村联合规划的核心 逻辑:打破"一亩三分地"思维,让资源在更 大棋盘上流动——以前,资源要素被行政区 划分割,各村间同质化竞争较严重,联合规 划的实施从根本上改变了这一局面,构建起 特色互补的区域发展共同体

这种破界思维重塑了产业地图:曾家镇 虎峰山村依托艺术资源打造众创空间,金凤 镇九凤村主要发展生态休闲村,其余村庄则 根据自身定位发展文体康养、湖滨休闲等业 态,形成"一村一特色,一村一品牌"的乡村 振兴示范带。各有特色的错位发展,增强了 虎峰山片区的功能互补和整体吸引力,叠加 出"1+1>2"的集群效应。

在交通配套上,六村将村内道路和区域 城市道路整合在一起,串联起一条特色旅游 路、美食体验路。结合当下徒步热,村庄规 划也整合优化了虎峰山片区登山步道网络, 提升步道人口与城市步道、城市道路的衔 接,让徒步爱好者可以便捷地到山里感受大 自然,形成九凤瑶池秘境、虎峰艺术观光、凌 云湖滨湖野趣等多条主题徒步路线。

今年"五一"期间,金凤镇的九凤瑶池景 区迎来大批游客,刘健的餐厅恰好位于游客 往返景区的必经之路,他轻而易举就"吃"到 了这波流量"红利"。每天午后,从景区归来 的游客络绎不绝地涌入餐厅,有的品尝地道 的农家菜肴,有的在庭院里享用悠闲的下午

"生意好时,一天就要接待七八桌客人, 忙得腰杆都直不起来,但比在城里打工踏 实。"刘健捶了捶后背,脸上洋溢着满足的笑

站在虎峰山顶,宋杨指着规划图纸上的 红点:"这里将建虎峰书院,那里是艺术中 心,这条环线会串起六村的'看家本事'。" 按照规划,六村将共建"虎凤呈祥·生态秘 境"4A级景区,让艺术群落成为景区的"活 态展陈",让羊肚菌种植园变身"体验课堂", 让登山步道成为"流动画廊"。一幅"农文旅 艺"融合的共富画卷,正在六村联笔下徐徐

## 今年"疆电入渝"规模 预计超过80亿千瓦时

本报讯 (新重庆-重庆日报记者 佘振芳 见习记 侯月)近日,重庆市经济信息委与新疆维吾尔自治区发展 改革委在乌鲁木齐市召开"疆渝"电力合作工作座谈会,双方 通报了近年来"疆渝"电力合作情况和今后两地在电力、煤炭 等领域合作的意见建议。

近年来,疆渝两地进一步深化电力合作,2017年开启"疆 电入渝"合作以来,每年签署政府间购电协议,推动纳入国家 跨省跨区优先发电计划。截至目前,"疆电人渝"累计达99.3 亿千瓦时,高峰期入渝电力约占全市增购电的15%,"疆电" 已成为重庆增购电最稳定的来源。

随着"疆电人渝"特高压直流工程及配套电源项目建设的 有序推进,预计今年6月,该工程将逐步建成投运,全面开启 两地电力合作新篇章。预计2025年"疆电入渝"规模将超过 80亿千瓦时、2026年超过360亿千瓦时。

下一步,重庆市经济信息委与新疆维吾尔自治区发展改 革委将认真贯彻落实两地政府全面深化战略合作框架协议。 持续推进各项重点工作任务落地见效。一是完善深化能源及 电力合作的工作机制,每年明确合作目标,加强监测分析,定 期通报工作推进情况;二是加强绿电交易、跨区电力互济等方 面工作,全力做好2025年迎峰度夏期间(6-9月)"疆电"送 渝电力电量,最大限度用足用好电力通道;三是两地电力公司 和电力交易中心加快完成度夏期间"疆电人渝"交易组织,确 保度夏期间疆电平稳入渝;四是继续推进"疆煤入渝"合作,抓 好铁路运力综合协调,确保年度目标任务完成。

## 资金流信用信息平台 助中小微企业更好融资

本报讯 (新重庆-重庆日报记者 黄光红)5月20日, 重庆举办全国中小微企业资金流信用信息共享平台(以下简 称资金流信用信息平台)全域启动仪式,进一步推动该平台在 重庆的深入应用,助力全市中小微企业更好融资。记者从活 动中获悉,重庆辖区内主要银行机构已全部接入该平台,在全 国率先实现全省(市)主要银行机构接入"全覆盖"。

据中国人民银行重庆市分行相关负责人介绍,资金流信 用信息是中小微企业重要的信用信息之一,能够全生命周期 地动态反映中小微企业的经营状况、收支状况、偿债能力、履 约行为。中国人民银行征信中心创新搭建的资金流信息平 台,通过为中小微企业建立资金流信用档案和建立制度化、体 系化的信用信息共享机制,有效解决了金融机构跨行共享资 金流信用信息的堵点难点。由此,大幅提升了金融机构对中 小微企业信用风险评估的准确性,尤其能够帮助金融机构对 缺乏征信信息的"信用白户"企业进行精准"画像"、精准授信 持续跟进,有效助力解决中小微企业融资难题。

自2024年10月资金流信用信息平台上线以来,中国人 民银行重庆市分行将其作为支持信贷资金精准直达中小微企 业的重要着力点。截至2025年5月19日,重庆市主要的地 方法人银行和所有全国性银行重庆分行均已接入资金流信息 平台,在全国率先实现全省(市)主要银行机构接入"全覆 盖"。截至4月末,重庆金融机构已通过该平台累计查询资金 流信用信息14845笔,依托资金流信用信息为企业授信1865

当天,重庆辖区内主要银行机构利用资金流信息平台评 估企业信用状况,与22家企业现场签署了战略合作协议。

## 重庆市化工医药行业 产教融合联盟成立

本报讯 (新重庆-重庆日报记者 何春阳)5月20日, 重庆市化工医药行业产教融合联盟成立大会召开,该联盟有 87家成员单位 涵盖政府部门 工会 企业 院校 行业协会等 多方力量,标志着重庆化工医药行业产教融合迈出了实质性 步伐。

据悉,重庆市化工医药行业产教融合联盟是各单位和社 会组织,在自愿、平等、互利、合作基础上组成,以合作共事为 纽带的开放性、非营利性产教融合组织。联盟将在市总工会 和市政府有关部门的指导下,扎实开展产教融合各项工作,认 真服务广大产业职工,为深化产业工人队伍建设改革和推动 化工医药行业高质量发展作出积极贡献。

"化工医药行业作为国民经济的重要支柱产业,在推动经济 社会发展、保障人民健康等方面发挥着不可替代的作用。"市总 工会相关负责人表示,希望联盟成员紧密合作,共同制定人才培 养方案,开展"订单式培养"等,创建产教融合阵地,培育"数字工 匠"搭建产学研合作平台,鼓励联合攻关,推动成果转化。同时 健全体制机制,全面保障联盟高效运行,具体包括健全"政工行 企校"联动、产学研协同机制,院校精准对接产业需求,企业加快 实训基地建设;健全"多跨融合、开放合作"机制,破除体制机制 壁垒,推动合作提质增效;健全"同心同向、示范带动"机制,发挥 轮值主席制效能,搭建培育通道和"四轨并行"机制,发挥劳模工 匠示范引领作用,开展"劳模工匠助企行"活动。

# 征集百家民营企业 律所将提供"一对一"服务

本报讯 (新重庆-重庆日报记者 余虎)5月20日,在 《中华人民共和国民营经济促进法》实施之日,重庆市"中小企 业律师行·百所进百企"民营经济护航活动启动,重庆市百家 律师事务所将走进民营企业,开展"一对一"法治体检和跟踪 服务,帮助民营企业解决生产经营中的各种法律问题。

本次活动由市委社会工作部、市司法局提供指导,重庆市 律师协会和重庆日报尹明公益主办,活动将持续至年底,届时 将评选"十大优秀法律服务案例",并发布《重庆市民营经济法 治发展报告》。

"我们将上线线上法律咨询平台,为民营企业提供纠纷快 速调解通道。"市律协相关负责人表示,即日起,将面向社会征 集百家民营企业,并在律协内部招募百家律所,通过"一对一 的专业化、精准化、长效化法律服务,助力民营企业防范法律 风险、提升合规经营能力,推动民营经济高质量发展。

联系人:重庆市律师协会社会公益与法律援助委员会副 主任,重庆佑圣律师事务所主任刁益敏,联系电话 13320271988。

全链条数字化、空中索降、救援"航母"和机器人上阵……

## 长江上游防汛抗洪演习看点多 科技赋能!

本报讯 (新重庆-重庆日报记者 朱 实习生 马厚雪)过境洪水叠加极端暴 雨,不仅导致断路断网断电,还引发山洪等 灾害……

面对多点多灾并发如何应对? 5月20 日,国家防汛抗旱总指挥部办公室、应急管 理部、重庆市人民政府在重庆联合举行"应 急使命・2025"长江上游防汛抗洪演习。演 习紧扣防汛救灾全流程分级分段递进预警 响应,突出上下游省份协调联动和水库群联 合调度。在位于合川区的主演习场,新技 术、新装备纷纷登场,配合数字化"大脑"统 筹指挥,为精准救援带来新战法、新突破,全 面提升防灾减灾救灾水平和基层应急管理 能力。

### 从预警到安置,全链条数字化

"受强降雨和上一轮洪水影响,嘉陵江 将再次形成洪水,重庆防汛形势严峻。"根据 这一演习模拟情境,国家防汛抗旱总指挥部 召集相关部委以及四川省、重庆市、湖北省 联合会商,上述省市下发启动响应文件。

市防汛抗旱指挥部科学研判后升级至 防汛 I 级应急响应,指令秒级传达至市、区 县、乡镇三级治理中心,同时向合川等重点 区县增派救援力量。

合川区治理中心根据响应指令,通过智 能预案自动推送至沿江镇街。沿江的街道 收到指令后,通过"141"基层智治平台自动 匹配责任岗位,将指令发布给相关应急责任 人,并下发了避险转移任务清单。社区干部 及网格员接到任务后,采取鸣锣敲门、电话 通知等方式"叫应",还利用"村村通大喇叭" 和"一板一眼两箱四路"一体化叫应装置,开 展预警"叫应",及时组织转移,并上传相关 数据。安置点的工作人员则通过"应急百事 通"饮食保障模块申请餐食、饮用水等物资。

从市级决策到基层执行,从预警到安 置,成功实现全链条数字化管理。

#### 空天地一体化通信网络来"破局"

"我们村发生了山洪,垮了3栋房子,有



接报后,合川区防汛抗旱指挥部立即派 出相关人员赶赴现场,并通过数字应急系统 自动生成突发事件,下发乡镇、规资等区级 部门,并上报市应急指挥部。

人失联,手机没信号,路也冲断了!"模拟场

景中,合川区渭沱镇大岚村网格员通过应急

叫应终端,在"三断"极端情况下成功发出求

救信号。

很快,渭沱镇上空传来旋翼轰鸣声。市 应急管理局通信支队搭乘救援直升机迅速 到达指定地点,空中索降至地面后,立刻架 设便携式卫星站、370基站、会议终端和图 传设备,打通灾区指挥通信链路。

随着空中与地面通信链路的全面连接, 应急指挥通信链路完全打通,灾区约70平 方公里范围内的公网通信恢复正常。

近年来,重庆通过搭建"公网保底、专网 专用、卫星补盲"的空天地一体化通信网络, 确保队伍到达现场后5分钟回传图像、"三 断"情况下10分钟恢复通信。同步完善市、 区县、乡镇三级应急救援队伍体系,显著提 升了灾害应对能力和基层先期处置效能。

#### 新技术+新装备带来新战法

此次演习突出科技赋能,新技术、新装 备纷纷登场,为精准救援带来新战法。

例如,为转移被困人员,重庆市灾害事 故工程抢险救援安能队驾驶"救援航母"动 力舟桥一路水上飞驰。动力舟桥长40米、 宽8米,可保障70吨级重型装备和车辆渡 过江河,也可一次性转运500人。

"发现昏迷的失联人员,急需转移!"很

快,搭载有呼吸机、除颤监护仪、注射泵、氧 气瓶等航空医疗设备的"阿古斯塔139"航 空应急医疗救援直升机到达救援现场,搭起 "空中生命通道"。

▲救援队将坠江车辆打捞上岸。

■5月20日,合川区,"应急使命・

记者 李雨恒 摄/视觉重庆

模拟情景中,菜籽油加工厂因洪水倒灌 引发反应釜连锁爆炸,临近危化仓库存放氢 气瓶,存在重大爆炸隐患。消防人员利用机 器狗和防爆无人机侦察现场后,使用2台灭 火机器人对仓库进行冷却隔离,市应急管理 局航空救援总队操控4架灭火无人机喷射 泡沫,精准扑灭外围火势。

市防汛抗旱指挥部办公室相关负责人 介绍,重庆市将以此次演习为契机,进一步 加强应急救援力量体系建设,完善应急指挥 体系和应急指挥平台,持续提升超大城市治 理现代化水平。